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«Сён ня вель мі важ на не толь кі ве даць, 

ра зу мець, але і дак лад на агуч ваць гіс та рыч-

ныя фак ты, якія з'яў ля юц ца част кай на цы я-

наль най са ма свя до мас ці бе ла ру саў. Увесь 

час паў та раць як для ся бе, так і для тых, хто 

ідзе за на мі. Та кіх фак таў шмат, і ўсе яны 

важ ныя», — кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка зга даў ста ту ты 

ВКЛ, якія, хоць і бы лі пра грэ сіў ны мі для 

свай го ча су, па фак це ад люст роў ва лі ін та-

рэ сы вы ключ на ба га тых і знат ных лю дзей, 

што яшчэ больш па вя лі чы ла са цы яль ную 

ня роў насць. У Кан сты ту цыі Рэ чы Па спа-

лі тай га ран ты ям пра воў на ша га на ро да ў 

прын цы пе не знай шло ся мес ца. І пе ры яд 

зна хо джан ня на шых зямель у скла дзе Ра-

сій скай ім пе рыі так са ма не па кі нуў сур' ёз-

 на га сле ду ў бе ла рус кай пра ва вой тра -

ды цыі.

«Та му важ на па мя таць, што ідэй на і кан-

цэп ту аль на Кан сты ту цыя су ве рэн най Бе-

ла ру сі з'яў ля ец ца пе ра ем ні кам Кан сты ту-

цыі Са цы я ліс тыч най Са вец кай Рэс пуб лі кі 

Бе ла ру сі — рэ ва лю цый на га, пра грэ сіў на га 

і, га лоў нае, спра вяд лі ва га да ку мен та. Та-

ды, у 1919 го дзе, упер шы ню ў су свет най 

гіс то рыі пры род ныя ба гац ці род най зям лі 

бы лі пры зна ны зда быт кам уся го на ро да. 

Ме на ві та са вец кая Кан сты ту цыя, так са ма 

ўпер шы ню ў гіс то рыі, аб' яві ла па-за за ко-

нам экс плу а та цыю ча ла ве ка ча ла ве кам і 

тым са мым па ста ві ла пад аба ро ну жыц цё 

і год насць лю дзей не за леж на ад эт ніч на га 

па хо джан ня, са цы яль на га ста ту су і ве ра-

выз нан ня. Гэ та і ёсць прын цып са цы яль най 

спра вяд лі вас ці, які быў пад тры ма ны ўсі мі 

са вец кі мі кан сты ту цы я мі, які і мы за ха ва лі 

як ас но ва твор ны ў сва ім жыц ці», — пад крэс-

ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ка жу чы аб Кан сты ту цыі 1994 го да, пры-

ня тай Вяр хоў ным Са ве там, ён зга даў за па-

зы чан не до све ду пе ра да вых кра ін све ту. 

«Па мя та е це, та ды мы ўво гу ле бег лі за пе-

ра да вы мі кра і на мі све ту, ка пі ру ю чы іх. Праз 

не каль кі дзя сят каў га доў мы зра зу ме лі, што 

і не трэ ба бы ло бег чы за імі. Мы ўба чы лі 

са праўд нае аб ліч ча гэ тых кра ін. Іх са праўд-

ную дэ ма кра тыю. І толь кі сля пы гэ та га не 

ба чаць», — за ўва жыў Прэ зі дэнт. Ён на га-

даў, што та ды най важ ней шыя ат ры бу ты дэ-

ма кра тыч на га ла ду, та кія як па дзел ула даў, 

за кон насць у дзей нас ці дзяр жаў ных ор га-

наў, да дат ко выя га ран тыі рэа лі за цыі пра воў 

і сва бод ча ла ве ка, — усё ад люст ра ва лі ў 

тэкс це Кан сты ту цыі та го ча су. Для кант ро лю 

кан сты ту цый нас ці нар ма тыў ных ак таў ства-

ры лі Кан сты ту цый ны Суд. Зра бі лі аба ро ну 

кан сты ту цый на га па рад ку най важ ней шым 

эле мен там па лі тыч най сіс тэ мы. Пры трым-

лі ва ю чы ся Асноў на га За ко на, прак тыч на з 

ну ля вы бу да ва лі зба лан са ва ную і эфек тыў-

ную вер ты каль кі ра ван ня. «Не ад ра зу. Не без 

эмо цый. І не без спроб за меж ных «па моч ні-

каў» узяць пра цэс пад свой кант роль», — 

зга даў кі раў нік дзяр жа вы.

УСЕ КАН СТЫ ТУ ЦЫЙ НЫЯ 
ПЕ РА ЎТВА РЭН НІ ІШ ЛІ АД ЖЫЦ ЦЯ

«Ус па мі на ю чы той пе ры яд, я чар го вы раз 

дзя кую на ро ду, — ска заў Прэ зі дэнт. — На ро-

ду, які па ве рыў нам, ра ман ты кам, пад тры маў 

на вы ба рах і рэ фе рэн ду мах. І ў вы ні ку спы-

ніў пад рых та ва ны для нас сцэ на рый пер ма-

нент на га зні шчэн ня на цыі і на цы я наль най 

дзяр жаў нас ці». Аляк сандр Лу ка шэн ка кан-

ста та ваў, што ў пры ня тых на ро дам ра шэн нях 

ад бі ла ся ўся сут насць гіс та рыч на га мо ман ту, 

які аха піў трэць ста год дзя. У гэ тым хо дзе 

па дзей вы яві ла ся і сут насць на цы я наль на га 

ха рак та ру бе ла ру саў — раз важ лі вых, ад каз-

ных, даль на бач ных.

«З па зі цыі сён няш ня га дня, азі ра ю чы ся 

на зад, я ха чу спы таць: у чым мы не ме лі 

ра цыі, пры ма ю чы ў сваё жыц цё пе ра да-

вы во пыт кан сты ту цый на га бу даў ніц тва і 

пра лам ля ю чы яго праз во пыт, гіс та рыч-

на прой дзе ны на шы мі прод ка мі? І што мы 

зра бі лі не так, аба ра ня ю чы сваі гіс то рыю, 

каш тоў нас ці, тра ды цыі? Сваю гіс та рыч ную 

па мяць? Бо, ка лі пра вес ці па ра ле лі, уба-

чым, што ўсе кан сты ту цый ныя пе ра ўтва-

рэн ні іш лі ад жыц ця, бы лі пра дык та ва ны 

ча сам. Мы заў сё ды ра і лі ся з людзь мі. І на 

кі ну тыя кра і не вы клі кі на род ад каз ваў, вы-

хо дзя чы на рэ фе рэн ду мы, га ла су ю чы на 

вы ба рах. Ад каз ваў аб са лют най боль шас цю 

га ла соў. І вы кон ва ю чы за кон. Усё больш 

чым дэ ма кра тыч на», — ска заў бе ла рус кі 

лі дар. А ў той час, па вод ле яго слоў, ан-

га жа ва ныя па лі ты кі на вяз ва лі гра мад ству 

схе му сіс тэм на га ха о су і фак тыч на га без-

улад дзя — фор му пар ла менц кай рэс пуб-

лі кі. Але на род зра біў вы бар на ка рысць 

моц най ула ды.

«Нас спра ба ва лі па дзя ліць па моў ным і 

эт ніч ным прын цы пе, але бе ла ру сы вы сту пі лі 

адзі ным на ро дам у пад трым ку дзяр жаў на га 

ста ту су дзвюх род ных для нас моў. Нас ха-

це лі ад рэ заць ад ка ра нёў, дыс крэ ды ту ю чы 

са вец кае мі ну лае, але лю дзі, ра зу ме ю чы, 

што з'яў ля юц ца спад ка ем ца мі ге ра іч на га па-

ка лен ня пе ра мож цаў, вяр ну лі ся да сім ва лаў 

вя лі кай эпо хі. У якія толь кі са ю зы ні цяг ну лі 

Бе ла русь, каб ра за рваць дру жа люб ныя і цес-

ныя ін тэ гра цый ныя су вя зі най перш з Ра сі яй, 

але на род не да зво ліў. А дзе ця пер тыя, хто 

ада рваў ся ад ус ход не сла вян скай сям'і? Дзе 

гэ тыя на ро ды? — вы ка заў ся кі раў нік дзяр-

жа вы. — Мы са мі ства ра лі сваю гіс то рыю. 

Сваю Кан сты ту цыю так са ма пі са лі са мі. Як 

та ды ўме лі і як ра зу ме ем ця пер. Та му і жы-

вём трэць ста год дзя пад ін фар ма цый ным, 

па лі тыч ным, эка на міч ным прэ сам».

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што ўвесь гэ ты 

час за кар до нам толь кі ля ні вы не на зы ваў 

Лу ка шэн ку дык та та рам і аў та ры тар ным 

кіраўніком. «Ня хай на зы ва юць. Важ на тое, 

што мы ў вы ні ку ма ем: не рас пра да дзе ныя 

на род ныя ба гац ці, за ха ва ны су ве рэ ні тэт, 

бяс пе ку і мір на род най зям лі, рост даб ра бы-

ту на шых гра ма дзян. Мір, спа кой і ці шы ню 

для лю дзей», — ад ка заў на на пад кі кі раў нік 

дзяр жа вы.

МЫ ВЫ КА НА ЛІ ЎСЁ, 
ШТО АБЯ ЦА ЛІ 30 ГА ДОЎ ТА МУ

Па сло вах бе ла рус ка га лі да ра, ця пер, 

удас ка наль ва ю чы Асноў ны За кон у 2021-

2022 га дах, мы так са ма ад каз ва лі на вы клі-

кі ча су. Лю дзі ўба чы лі, што ўзрас лі ры зы кі 

стра ты ін сты ту та тра ды цый най сям'і, на шых 

ма раль ных уста но вак, гіс та рыч най па мя ці, 

і па ста ві лі гэ тыя каш тоў нас ці пад аба ро-

ну на вы со кім уз роў ні — уз роў ні Асноў на га 

За ко на.

«Зра зу ме ла, што ма ла пра пі саць у пра-

ва вых на ве лах га ран тыі, ад каз насць, паў-

на моц твы і гэ так да лей. Трэ ба зра біць іх 

рэ аль най прак ты кай. Мы ро бім усё, каб, 

што бы ло абя ца на 30 га доў та му, вы ка-

наць. Бо ёсць з ка го спы таць і ка му ад ка-

заць, — за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы 

кан сты ту цый на за ма ца ва лі пра ва кож на га 

на год ны ўзро вень жыц ця. І гэ та не дэк ла-

ра цыі, а на ша рэ аль ная па лі ты ка і рэ аль ныя 

да сяг нен ні».

Прэ зі дэнт пры вёў кан крэт ныя ліч бы і фак-

ты. І па ра іў вы сно вы ра біць са мім. За тры 

дзе ся ці год дзі гра шо выя да хо ды на сель ніц-

тва вы рас лі больш як у 9 ра зоў (у па раў на нні 

з ся рэ дзі най 90-х), а за ра бот ная пла та — у 

12 ра зоў. «Вы па мя та е це, якая гі пер ін фля-

цыя бы ла ў нас пас ля раз ва лу Са вец ка га 

Са ю за. Сён ня яе ўзро вень не пе ра вы шае 

6 пра цэн таў», — пад крэс ліў ён. Рас це за бяс-

пе ча насць гра ма дзян жыл лём: коль касць 

квад рат ных мет раў у раз лі ку на ад на го жы-

ха ра па вя лі чы ла ся ў 1,6 ра за. У Бе ла ру сі 

адзін з са мых ніз кіх уз роў няў бед нас ці на-

сель ніц тва. «Я ўво гу ле не ўяў ляю, якая бед-

насць. Сён ня хо чаш за ра біць — ра бі на трох 

ра бо тах. Сён ня мы не ка жам аб бес пра цоўі, 

мы сён ня ка жам аб дэ фі цы це ра бо чай сі лы. 

Ка лі на ват гэ ты мі па каз чы ка мі вы мя раць 

на ша жыц цё, бед насць і гэ так да лей, яна 

са мая ніз кая. Не толь кі ся род кра ін СНД, 

але і ся род дзяр жаў Еў ра пей ска га са ю за. 

З па чат ку 90-х мы ў 19 ра зоў па мен шы лі 

гэ ты па каз чык. Знач на зні зі лі ўзро вень бес-

пра цоўя. Мы ад но сім ся да кра ін з вы со кім 

уз роў нем ча ла ве ча га раз віц ця. Бе ла ру сы 

пры зна ны вы со ка ін тэ ле кту аль най на цы яй. 

Усё гэ та да ныя не на шы, а іх, на шых ня доб-

ра зыч ліў цаў», — ска заў Прэ зі дэнт. Ён пра-

цяг нуў: у Бе ла ру сі ра цы я наль на ін вес ту юць 

у іна ва цыі і тэх на ло гіі бу ду чы ні, тым са мым 

па вы ша ю чы кан ку рэн та здоль насць бе ла-

рус кай эка но мі кі. Па бу да ва лі Бе ла рус кую 

атам ную элект ра стан цыю, па спя хо ва за вяр-

шы лі пер шы этап бу даў ніц тва Бе ла рус кай 

на цы я наль най бія тэх на ла гіч най кар па ра-

цыі. Асво і лі і ма са ва вы пус ка ем но вую пра-

дук цыю: лег ка выя аў та ма бі лі, элект ро бу-

сы і элект ра цяг ні кі, бес пі лот ныя кар' ер ныя 

са ма зва лы. Бу ду ем і па ста ян на ўво дзім у 

экс плу а та цыю но выя лі ніі мет ро.

«Мы ра цы я наль ныя ў фі нан са вых пы-

тан нях, не да зва ля ем на за па шваць і пе ра-

кла даць свае даў гі на бу ду чыя па ка лен ні. 

Наш дзяр жаў ны доўг не пе ра вы шае 32 пра-

цэн таў ВУП. Не сак рэт, што ў шэ ра гу вы-

со ка раз ві тых кра ін гэ ты па каз чык у ра зы 

вы шэй шы», — пры вёў яшчэ адзін прык лад 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, што 

ў Бе ла ру сі ство ра ны су час ны вы со ка пра-

дук цый ны аграр ны сек тар. Увай шлі ў топ-5 

экс пар цё раў ма лоч ных пра дук таў і зна хо-

дзім ся ў лі ку су свет ных лі да раў па вы твор-

час ці мя са на ду шу на сель ніц тва. І ў цэ лым 

экс пар ту ем амаль 65 пра цэн таў бе ла рус кай 

пра мыс ло вай пра дук цыі.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, бе ла ру-

сы зра зу ме лі, што та кое дэ ма кра тыя: «Мы 

па мя та ем, што зна чыць быць «дэ ма кра тыч-

най» кра і най у ва чах За ха ду. Гэ та зна чыць 

быць, як у па чат ку 90-х, сла бы мі, бед ны мі, 

пры ні жа ны мі. По тым бе гаць, як не ка то рыя 

на шы су се дзі, па пло шчах і ву лі цах, змя -

ня ю чы ўла ду як паль чат кі, жыць па ад маш-

цы з Ва шынг то на... І ка лі вы бі раць па між 

доб ра зыч лі вас цю за ход не еў ра пей скіх па-

лі ты каў і якас цю жыц ця бе ла ру саў, на шай 

на цы я наль най год нас цю і су ве рэ ні тэ там, то 

вы бар ві да воч ны».

ЦЯ ПЕР СПРА ВА 
ЗА НО ВЫ МІ ПА КА ЛЕН НЯ МІ

Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, на ша 

Кан сты ту цыя дае маг чы масць год на жыць, 

раз ві вац ца, ад чу ваць ся бе ў бяс пе цы, рэа-

лі за ваць са мыя сме лыя пла ны і па чы нан-

ні на род най зям лі. «Так і па він на быць у 

су час най па-са праўд на му дэ ма кра тыч най 

кра і не, — пад крэс ліў ён. — І га лоў нае — мы 

зра бі лі ўсё, каб на шы дзе ці змаг лі пе ра сяг-

нуць гэ тыя да сяг нен ні і пос пе хі. Бу дзем да-

па ма гаць і да лей. Ця пер спра ва за но вы мі 

па ка лен ня мі. Ска жу больш. Ня гле дзя чы на 

сён няш нія цяж кас ці і ўсе пе ры пе тыі, у мя не 

ёсць важ кія пад ста вы ўпэў не на гля дзець у 

бу ду чы ню. Уся ляе гэ тую ўпэў не насць на-

ша друж ная пра ца над апош ні мі кан сты ту-

цый ны мі зме на мі, на ша ня даў няя ак тыў ная 

вы бар чая кам па нія, на ша ра зум нае ўспры-

ман не су свет ных па лі тыч ных уз ру шэн няў і 

ва ен ных кан флік таў».

Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі роў вае на тое, 

што трэ ба пра цяг ваць больш прад мет ную 

раз мо ву аб но вых за да чах, якія ста віць пе-

рад на мі час. Так ці інакш усе яны да ты чац ца 

пы тан няў за ха ван ня на шых каш тоў нас цяў, 

куль тур ных і ду хоў ных пры яры тэ таў, вы зна-

чэн ня мэт раз віц ця дзяр жа вы ва ўмо вах но-

вых геа па лі тыч ных ры зык. Яны не ма лыя, 

пра гэ та шмат га во рыц ца.

«Мы зро бім гэ та пад час Усе бе ла рус ка-

га на род на га схо ду, сфар мі ра ва на га ў ад-

па вед нас ці з аб ноў ле най Кан сты ту цы яй 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Сло вам, спраў у нас 

шмат», — кан ста та ваў Прэ зі дэнт, але ў свя-

точ ны дзень пра па на ваў тым, хто пры чы ніў-

ся да ства рэн ня Асноў на га За ко на, вы ка зац-

ца, аца ніў шы прой дзе ны шлях, па дзя ліў шы-

ся ба чан нем бу ду чы ні кра і ны.

Су стрэ ча, якая пра цяг ва ла ся ка ля дзвюх га-

 дзін, атры ма ла ся эфек тыў най і на сы ча най. 

Удзель ні кі ме ра пры ем ства вы ка за лі роз-

ныя по гля ды на асаб лі вас ці бе ла рус ка га 

кан сты ту цый на га ла ду, па дзя лі лі ся сва і мі 

мер ка ван ня мі і ўнес лі пра па но вы.

ПЕ РА ЕМ НАСЦЬ 
КАН СТЫ ТУ ЦЫЙ НА ГА РАЗ ВІЦ ЦЯ — 
ЗА ЛОГ УСТОЙ ЛІ ВАС ЦІ 
І БЯС ПЕ КІ ДЗЯР ЖА ВЫ

Стар шы ня Кан сты ту цый на га Су да Пётр 

Мік ла шэ віч звяр нуў асоб ную ўва гу на важ-

насць пры няц ця аб ноў ле най Кан сты ту цыі 

на рэс пуб лі кан скім рэ фе рэн ду ме ў 2022 го-

дзе. «Мож на з упэў не нас цю кан ста та ваць, 

што змя нен ні і да паў нен ні ў Кан сты ту цыю 

грун ту юц ца на на цы я наль ных кан сты ту-

цый на-пра ва вых тра ды цы ях, іс ну ю чай сіс-

тэ ме каш тоў нас цяў, гіс то ры ка-куль тур най 

і ду хоў най спад чы не, уліч ва юць на спе лыя 

аб' ек тыў ныя па трэ бы гра мад ства, ад па-

вя да юць стра тэ гіч ным мэ там і за да чам 

дзяр жа вы. У су час ных умо вах пе ра ем насць 

кан сты ту цый на га раз віц ця — за лог устой-

лі вас ці і бяс пе кі дзяр жа вы, за ха ван ня на-

цы я наль ных тра ды цый ных каш тоў нас цяў і 

са ма быт нас ці бе ла рус ка га на ро да», — ад-

зна чыў Пётр Мік ла шэ віч. Па яго мер ка ван-

ні, ця пер не аб ход на пра цяг ваць кан сты ту-

цый нае раз віц цё.

Стар шы ня Кан сты ту цый на га Су да ўру-

чыў Прэ зі дэн ту па да рун ка вы эк зэмп ляр 

На ву ко ва-прак тыч на га ка мен та ра да Кан-

сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гэ ты да ку-

мент пад рых та ва ны ў мэ тах вы ка нан ня да-

ру чэн ня Прэ зі дэн та ад 1 кра са ві ка 2022 го да 

для тлу ма чэн ня кан сты ту цый на-пра ва во га 

сэн су і змес ту кан сты ту цый ных прын цы паў 

і норм, пра віль на га ра зу мен ня і ня ўхіль на га 

за ха ван ня Кан сты ту цыі.

КОЖ НЫ ГРА МА ДЗЯ НІН 
АБА ВЯ ЗА НЫ АБА РА НЯЦЬ 
СВА І МІ СПРА ВА МІ 
АСНОЎ НЫ ЗА КОН

Мі ха іл Мяс ні ко віч, у 2015—2019 га дах 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, ад зна чыў 

важ насць кан сты ту цый ных рэ форм: «Ме-

на ві та дзя ку ю чы ўня сен ню ў Кан сты ту-

цыю па пра вак, іні цы я ва ных Прэ зі дэн там 

во сен ню 1996 го да, уда ло ся за ха ваць гра-

ма дзян скі мір у кра і не. Бе ла русь адзі ная 

на пост са цы я ліс тыч най (не толь кі пост са-

вец кай) пра сто ры дзяр жа ва, якая не пры-

мя ні ла ўзбро е ныя сі лы ва ўрэ гу ля ван ні па-

лі тыч на га су праць ста ян ня. У той пе ры яд 

да во дзі ла ся зды маць не толь кі ўнут ра ныя 

па лі тыч ныя і эка на міч ныя праб ле мы, але 

і ад бі ваць за ма хі на су ве рэ ні тэт Бе ла ру сі. 

Ня гле дзя чы ні на што, дзяр жаў насць Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь не толь кі за ха ва на, але 

і ўма ца ва ла ся, як і пра ду гле джа на Кан-

сты ту цы яй. Гэ та яшчэ адзін ба за вы па-

сту лат. Мне ўяў ля ец ца, што мы ма ла аб 

гэ тым га во рым. На ша дзяр жа ва ад бы ла ся 

як дэ ма кра тыч ная, са цы яль ная, пра ва вая. 

А не ка то рыя но выя дзяр жа вы на пра ця гу 

не каль кіх дзе ся ці год дзяў так і не змаг лі 

за бяс пе чыць поў ныя не за леж насць і су ве-

рэ ні тэт і лік ві да ваць сур' ёз ныя ўнут ра ныя 

гра ма дзян скія роз на га лос сі».

Спі кер звяр нуў ува гу, што ў ар ты ку лах 

11 і 12 на шай Кан сты ту цыі за ма цоў ва юц-

ца пра вы і аба вяз кі за меж ных гра ма дзян і 

асоб без гра ма дзян ства, якія пра жы ва юць 

у Рэс пуб лі цы Бе ла русь на роў ні з гра ма-

дзя на мі Бе ла ру сі. «Доб рая нор ма. Трэ ба 

па гля дзець, на коль кі да стат ко ва за ка на-

даў ча ўрэ гу ля ва ны асаб лі вас ці па во дзін 

міг ран таў. Мы ба чым, што ў шэ ра гу дзяр-

жаў, у тым лі ку нам дру жа люб ных, ёсць 

праб ле мы ў гэ тым пы тан ні», — пад крэс ліў 

Мі ха іл Мяс ні ко віч. Рэ зю му ю чы, ён звяр нуў 

ува гу, што Кан сты ту цыя ства рае пра ва вы 

кар кас Рэс пуб лі кі Бе ла русь, аба ра няе гра-

ма дзян, гра мад ства, ар га ні за цыі, дзяр жа ву 

ў цэ лым. «Але і кож ны гра ма дзя нін аба вя-

за ны аба ра няць сва і мі спра ва мі Асноў ны 

«МЫ СА МІ СТВА РА ЛІ СВАЮ ГІС ТО РЫЮ.
СВАЮ КАН СТЫ ТУ ЦЫЮ ТАК СА МА ПІ СА ЛІ СА МІ. 

ЯК ТА ДЫ ЎМЕ ЛІ І ЯК РА ЗУ МЕ ЕМ ЦЯ ПЕР»


